

精锐之师这样炼成

——记全省“人民满意的公务员集体”沧州市人民检察院反贪局

□ 张晓军 刘永鑫

省委、省政府日前授予沧州市人民检察院反贪局全省“人民满意的公务员集体”荣誉称号。“人民满意”诠释着这支精锐之师长期以来的忠实履职、精准办案和规范司法。

多年以来,沧州市检察院反贪局认真贯彻落实省检察院党组及沧州市委工作部署,依法忠实履行职责,不断加大工作力度,每年都有新的进展。2013年以来,沧州市检察机关反贪部门共立办贪污贿赂犯罪案件460件564人。其中,查办大要案266人;查办贿赂案件275人;查办国家机关工作人员职务犯罪案件112人,提起公诉542人,法院作出有罪判决533人。

集中精力查办大要案。沧州市检察院反贪局充分发挥办案主导、示范作用,集中精力依法查办了一批有影响、有震动的大案要案,产生了积极广泛的社会影响。如:沧州市渤海新区原正处级调研员王连来受贿案,黄骅市委原副书记董文昌受贿、巨额财产来源不明案,朔黄铁路原副总经理曹彦平受贿案,任丘市人大常委原主任王生辉受贿案,沧州市原副县长樊中峰、高春雷受贿案,华北油田储气库原主任周俊受贿案等案件。这些大案要案的查办促进了和带动了全市反贪办案工作的深入开展,全市反贪工作呈现强劲态势,有力推动了办案工作由数量规模型向质量效果型转变。

全力以赴保证专案查办。



图为沧州市检察院党组书记、副检察长施晶宇正在与反贪干警分析案情。赵振军摄

2013年以来,根据最高检指定管辖,沧州市检察院反贪局从市检察院和多个基层检察院抽调100余名骨干,承办了一批在全国有影响的重大专案。如:国家发改委原副主任、国家能源局原局长刘铁男受贿案,天津市政协原副主席、公安局原局长武长顺贪污、受贿案,华润集团股份有限公司吴丁受贿案等。办案过程中,检察机关参战干警表现出超强的战斗力和良好作风,确保了办案质量和办案安全,得到中纪委、最高检和省检察院领导肯定。

上下联动深挖窝串案。沧州市检察院反贪局组建了4支由各院办案骨干组成的特别侦查大队,有效整合办案力量,在实战中锻炼培养队伍,成为全市打击职务犯罪有力的拳头。沧州市检察机关形成了以市检察院为龙头,各县(市、区)检察院为支点的,特侦大队为主要办案力量,以提办、交办、督办、协办为主要办案方式,对案情重大复杂、社会反映强烈或下级人民检察院侦查确有困难的窝串案,实行案件线索统一管理和立

查,侦查活动统一组织指挥,侦查人才、信息资源和技术装备统一调配使用、良好执法环境统一营造的办案模式。

完善办案机制,提升案件质量。根据沧州市检察院党组工作部署,市检察院反贪局把查办职务犯罪的重心放在提高案件质量和效率上,严格按照市检察院党组书记、检察长王胜喜的要求,提升“三类案件”比重,有效杜绝了凑数案件的查办。市检察院反贪局充分发挥上级检察院的带头、指挥和调控作用,结

合月通报、月讲评制度,对案件进度、质量、规范、安全同步跟踪督导,随时掌握工作动态,及时提出工作意见,加强对办案工作滞后单位的帮扶,力促办案工作整体推进。工作中,坚持分片包院,责任到人,及时掌握工作动态,在线索评估、初查、立案、强制措施使用等侦查各环节认真把关,精细加工,确保案件质量。通过上述工作,全市反贪工作大要案比例、贿赂案件比例等多项指数,同比均取得大幅提升。

规范执法行为,加强反贪队伍建设。沧州市检察机关反贪部门进一步规范细化办案流程,开展了“七个一”、“规范司法行为”等专项活动,有效提高了各项工作制度落实的及时性、同步性和针对性以及反贪办案规范化水平和司法公信力,对扩大执法办案效果起到了积极推动作用。着力加强反贪局班子建设,严格落实一岗双责制度,确保办案进度、质量、安全、效果协调并进,确保干警不出任何违纪问题。积极对市、县两级反贪干警进行专业技能培训,大力加强反贪队伍专业化建设,提升队伍专业化水平。持续加强反腐倡廉和纪律作风建设。严格执行中纪委、中政委和高检院、省检察院制定的各项禁令和规定,切实把廉洁从检、规范办案的制度和规定落到实处,提高反贪队伍的拒腐防变能力,树立起忠诚、为民、担当、公正、廉洁的良好形象。

充分发挥侦查一体化的优势,扎实推进专项工作。近年来,沧州市检察机关反贪部门已形成以市检察院反贪局为龙头,各县(市、区)检察院为支点,以提办、交办、督办、参办为主要办案方式,纵向指挥有力、横向协作紧密、运作高效有序的侦查一体化办案机制,并收到了切实的效果。侦查一体化办案机制的优势在专项工作中得到发挥,通过开展查办和预防发生在群众身边、损害群众利益职务犯罪专



《庄严的表决》 获国际微电影节大奖

在日前举办的第六届北京国际微电影节颁奖盛典上,由邯郸市检察院选送的微电影《庄严的表决》荣获“优秀作品奖”,这也是全国检察系统唯一获奖的微电影。

据悉,此次国际微电影节从1500部参赛作品中选出了150部入围影片,其中9部作品获得“优秀作品奖”殊荣。

微电影《庄严的表决》由邯郸市检察院和大名县检察院联合拍摄,编剧、策划、制片以及演员均来自邯郸检察系统一线干警和邯郸市检察院第三届人民监督员。该微电影于今年9月22日在大名县开机拍摄,11月初杀青,以反映人民监督员公正不阿、察微析疑,直面坦言、积极履职为主题,讲述了人民监督员向检察机关申请提起人民监督员监督程序,及时客观公正地维护当事人合法权益的故事。

(牟春雨 谢媛)

祖国 请您检阅

——献给辉煌的2016

□ 杨捍平

金鸡报晓的时刻,打点行装,踏上法治的专列,又要奔向远方。悄然凝望,站台上累累硕果,就像一枚枚勋章:“五检”总体布局由大向强,体制改革爬坡过坎,协调发展挽起京津冀的臂膀,司法责任制砥砺着使命担当,诉讼监督围绕在审判中央,反腐倡廉金猴奋起千钧棒。突破重重覆压,生态环境保护的战场上,检察人的身影分外匆忙。新时代的“+”法,又为我植入智慧检察的芯脏。从深水区走来,经历了一场又一场硬仗,听,职业化建设的步伐更加铿锵,看,司法公信力的阳光更加明亮。立正,向辉煌敬礼,祖国啊,我已列队,请您检阅公平正义的力量。

(作者单位:邯郸市复兴区人民法院)

柔性司法传真情

石家庄高新区检察院近日对未成年犯罪嫌疑人闫某(1999年9月出生,系在校学生)作出附条件不起诉决定,并进行了附条件不起诉宣告。

今年3月28日,在石家庄高新区一饭店门口,闫某父亲与被害人因摆摊占地发生争吵,闫某将被害人打成轻伤。案发后,闫某主动投案,并对被害人进行民事赔偿,取得了谅解。

在此案办理过程中,高新区检察院始终以保护未成年人权益、预防再犯、帮教未成年人作为出发点和落脚点。因闫某家庭较为困难,为其申请了法律援助律师。除充分考虑公安机关移送社会调查报告内容之外,又与其所在学校的班主任进行沟通,了解案发后孩子在校表现,由社工进行适当的心理疏导,助其顺利完成学业。对是否适用附条件不起诉,充分听取被害人、公安机关、辩护律师的意见后,经检察委员会研究,作出附条件不起诉决定。



通过规范的附条件不起诉宣告仪式,让孩子既感受到法律的威严,又感受到检察官及相关人

员对他的关爱、温暖和期盼,有助于促其真诚悔过、重塑信心。(裴丽艳)

守望幸福

□ 李俊颖

天空中荡漾着春的气息,亲情中透着温暖的味道,那是幸福的守望。

——题记

生活中处处有守望幸福,这也为我们平淡的生活增添了一道亮丽的风景线。

孩子童言无忌的纯真,青年跨越荆棘道路的坚强,中年家庭事业有成的沉稳,老年心存感恩的恬淡,无不透着幸福的味道。一直以来幸福是温暖、唯美且亘古不变的话题,而在守望中幸福就愈发显得清幽、洁净,如苍穹中一朵绽放的花,纯净、靓丽!幸福是温暖的,守望是痴情的,那份苦苦期盼、焦灼等待,在浓浓爱意盈满心扉的那一刻,是何等愉悦与唯美!

走过风雨与雪霜,踏过寒冬与盛夏,父母的叮咛与殷切的期盼永远紧随左右。幸福是父母一声声亲切的呼唤,是父母在自己病床前等待与关爱的急切,是“儿行千里母担忧”的彻夜忧思,是儿女喜结连理的笑逐颜开,是听儿女讲述真情故事

泛起的点点泪光,是眼见子孙辈诞生生命时含笑的皱纹……在守望中拨动心弦的一刹那,细腻而敏感的情丝也在幸福中微微颤抖!

守望幸福,幸福其实就是一条简单得只有起点而没有终点的河流,一路上浩浩荡荡穿越生命博大的河床,给人生带来无数激动异样的色彩。生命从降生到这个世界的那一刻起,便无不被这尘世间莫名的爱包围着,生命从此在阳光的温暖中走向永生,得以精致。

守望幸福是一盏心灯,照亮人生岁月坎坷路,在温暖明亮中前行;守望幸福是一缕清风,绿遍天涯,漫无边际地漫溯在人生左右;守望幸福是一座桥,桥上桥下皆风景,在感受生命博古与岁月浩荡中定格永恒;守望幸福是一幅散着幽香的水墨画,全家人其乐融融地在阳光中散步,天空中荡漾着春的气息,亲情中透着温暖的味道,幸福如潮海般的波浪此起彼伏!

儿女之于父母是憧憬,是期盼,是等待,当父母步履蹒跚、老眼昏花时,我们做子女的也是一个幸福守望者,感恩父母的辛苦付出,珍惜来之不易的幸福生活。我们要尽

自己所能,在繁忙工作之余,尽量多抽些时间陪父母说说话,或给他们买点衣物、食品,满足他们的生活和精神需求,为他们建造一所心灵驿站,渴望看到他们脸上灿烂的笑容,舒展的皱纹。总而言之,只要是他们喜欢的,不论用何种方式,我们都尽量满足。父母一生真的相当不容易,我们将尽自己最大的努力让他们活得开心,过的顺心,在晚年生活中身体健康,精神愉悦,心境舒畅,这也是做儿女最大的孝道。父母陪我们一点点长大,我们要陪父母慢慢变老,父母是我们心中永远的宝。

人生最美的风景是在守望幸福中诞生,在沧桑人世的孕育中愈发自然纯美,幸福在守望中更加丰满,守望在幸福中更加加醉,守望幸福何尝不是一帧最美最珍贵的图画呢!

(作者单位:饶阳县人民检察院)

检察文苑
本栏目由
河北省检察官文联协办

与书同行

□ 张振平

如今,社会发展是如此的迅速,网络媒体是如此的发达和快捷,人们获取知识和信息方便了很多,有时人们只需操作几下键盘或按动几次鼠标就OK了。人们现在已时时处处离不开手机和电脑,也难免会有人这样深有感慨地说:“当今社会上识字的人多了,读书的人却少了。”然而,读书永远是不会过时的。

犹太人对读书看得比金子还珍贵。当孩子稍微懂事时,他们的母亲几乎都会对孩子提出这样的问题:“假如有一天我们家突然着火,你首先会抢救什么?”如果孩子回答是钱或钻石时,母亲都会非常严肃地告诉他:“这些都不重要,你首先应该抢救的是书!书里藏着的是智慧,这要比钱或钻石宝贵得多,而智慧是任何人都抢不走的。”甚至连犹太人的乞丐在乞讨时都带着书本去阅读。

书卷多情似故人,晨昏忧乐每相亲。无论在喧闹的白天或是宁静的夜晚,当你手握着散发着清香的书本,静静地一个人端坐在某个角落,全然忘却了外面世界的烦扰,让自己的心在芬芳的书海中徜徉与沉醉,尽情吮吸着知识的芳香,这个中滋味可是怎样的惬意啊!

莎士比亚说:“生活里没有书籍,就好像没有阳光;智慧里没有书籍,就好像鸟儿没有翅膀。”读书营养和丰富了我们的头脑,让我们学会了如何生活,怎样正确对待人生中的成败得失。在阅读中,我们慢慢感悟出生命透出的丝丝淡泊,细细感受着生活给予我们的恩赐与光泽,我们细细品味着心底的那份纯真与淡然,在安静平和中,我们留住了平凡岁月的美丽与本质。

书是人类进步的阶梯。读书可以催人上进,她不断坚强的意志,启迪人的心智,修养你我的身心。养心莫善寡欲,至乐无如读书。读书给我们身心带来愉悦的同时,更让我们明白了许多做人做事的道理,平添了我们对待生活、工作的信念、勇气和力量,修炼自己平淡从容和淡雅旷达的人生。

书籍是一汪智慧的清泉。它能洗涤和净化人的灵魂。非淡泊无以明志,非宁静无以致远。读书的时候,人的内心是如此的宁静,在安静的环境里,我们双手捧起一本书,让它开启心中的阳光,平复生活中的烦恼,给负重的心灵松绑,那份宁静与享受,何乐而不为呢?

读书是社会文明进步的音符。爱好读书体现得不仅是个人的志向和追求,也是当今社会向前不断发展的内在需求。读书风气影响着一个民族的文化素养和精神境界。读书应该成为我们的社会责任,变成每个人的自觉行动。然而,现在有很多人宁愿把宝贵的时间都耗在了推杯换盏、打牌搓麻、欢歌劲舞等娱乐应酬上,也不愿多花点时间去认真地读上几本好书。这的确值得引起我们每个人深深思考。

读书应当成为我们生活中的一种习惯,更应该成为现代人所具备的一种美德。书籍就是此立在时间的汪洋大海中的一盏灯塔,读书与岁月相伴,快乐与读书同行,让我们从现在起,找点空闲,挤出时间,一起向书海进发吧。

(作者单位:隆尧县人民法院)